Nihrstoffgehalte in Giille und Mist

mittlere Gehalte in kg Nihrstoff

Tierkategorie ‘ N ot ‘ N verf ‘ P,Os ‘ K,O | Mg
Milchvieh/Aufzuchtvieh

Vollgille (unverdiinnt*) pro m® 4,3 2,6 1,8 8,0 0,5

Giille kotarm, Harnguille (unverdiinnt*) pro m® 49 3,7 1,2 11,6 0,5

Stapelmist pro t 49 15 3,2 6,6 0,8

Laufstallmist pro t 5,3 1,9 2,2 10,8 0,7
Rindviehmast

Vollgille (unverdiinnt*) pro m® 4,3 2,6 1,7 5,2 0,7

Laufstallmist prot 5,4 1,9 2,3 8,9 0,9
Kalber

Kalbermist lprot | 53] 19| 23] 55 03
Pferde

Pferdemist (frisch) pro t 4.4 0,6 2,5 9,8 0,6

Pferdemist prot 6,8 1,3 50 19,5 1,3
Schafe / Ziegen

Schaf-/Ziegenmist lpot | 80| 40| 33| 1.60] 12
Schweine

Schweinegiille Mast (unverdiinnt*) prom* 6,0 3,6 3,8 4.4 0,6

Schweinegiille Zucht (unverdinnt*) pro m® 4,7 2,9 3,2 3,2 0,5

Schweinemist prot 7,8 3,9 7,0 8,3 1,2
Geflugel

Hennenkot (Kotband) prot 21,0 10,5 17,0 11,0 2,4

Hennenmist (Kotgrube, Bodenhaltung) prot 27,0 13,5 30,0 20,0 4,3

Pouletmist prot 34,0 17,5 20,0 28,0 5,6

Trutenmist pro t 28,0 15,0 23,0 13,0 6,0

Abkirzungen:
Niot: Gesamtstickstoff; Ny pflanzenverfiigbarer Stickstoff (kurz- und mittelfristig fur die Pflanzen als Nahrstoff

verflgbarer Teil des Gesamtstickstoffes); P,Os: Phosphor; K,O: Kalium; Mg: Magnesium

* Verdiinnung von Gulle:

Beispiel: Berechnung des Phosphorgehaltes (kg/m?) in Mastschweinegiille mit einer Verdiinnung von 1:2
(auf 1 Teil Gulle 2 Teile Wasser, also insgesamt 3 Teile).

= [Nahrstoffgehalt in unverdiinnter Gille (gemass Tabelle)/: (1+2) >

=3,8 kg P,0s : 3 = 1,27 kg Phosphor(P,0s) pro m* .

Spezifisches Gewicht von Mist — Raumgewicht fiir die Umrechnung von Tonnen in m*:
Stapelmist und Laufstallmist: ca. 700 kg bis 800 kg pro m®.

Mit Mistkran oder Frontlader geladener Mist (auf dem Wagen): ca. 550 kg bis 650 kg pro m®.
Von Hand geladener Mist (auf dem Wagen): ca. 700 kg bis 800 kg pro m°.

Informationsquelle: Grundlagen fir die Diingung im Acker- und Futterbau GRUDAF 2009 (Hrsg.: Forschungsanstalten
Agroscope Changins-Wadenswil ACW und Agroscope Reckenholz-Ténikon ART)



